

# «ИМЯ СООБЩЕНО ЕЙ ПО ВЕЛИКОЙ РЕКЕ...»

26 января 1822 года императором Александром I был подписан Указ о разделении сибирских губерний на Западное и Восточное управления.

«Признав нужным управление сибирских губерний учредить на правилах отдаленности сего края, пространству его и роду населения свойственных, поручили Мы Сибирскому Генерал-Губернатору Тайному Советнику Сперанскому, обзрев сии губернии, собрать на месте подробные о положении их сведения, и основав на сих сведениях меры к лучшему их устройству, представить оныя к Нашему рассмотрению...»



Михаил Михайлович Сперанский, назначенный в марте 1819 года новым генерал-губернатором Сибири, провел ревизию сибирских губерний. Итоги ее были очень неутешительны. Злоупотребления, лихоимство, произвол, пороки стали неотъемлемой чертой чиновников конца XVIII-начала XIX веков. Удаленность от столицы, огромная площадь «Царства Сибирского — от берегов Америки до Урала, от моря Ледовитого до границ Китая» создавали благоприятные условия для самовластья. Жалобы городских и сельских жителей тонули в бюрократическом болоте, часто вообще не доходя до столицы.

Такое положение было почти во всех сибирских населенных пунктах. Сперанский писал: «За злоупотребления тобольских чиновников следовало всех оштрафовать, томских — отдать под суд, а красноярских — повесить».

Для наведения порядка на такой огромной территории Государства Российского, как Сибирь, требовались кардинальные меры. Сперанский, самым внимательнейшим образом изучивший положение дел в управлении хозяйственной жизнью этого края, в судопроизводстве, а также быт и нравы жителей Сибири, пришел к выводу, что необходимо срочное проведение административных реформ. Им же были предложены и новые принципы управления.

Проект реформ несколько раз перерабатывался, прежде чем был принят Указ Александра I. Согласно ему, Сибирь разделялась на два главных управления — Западное и Восточное. Вновь учрежденная Енисейская губерния относилась к Восточному управлению. В ее состав вошли пять округов: Ачинский, Минусинский, Енисейский, Канский и Красноярский.

В своей книге «Енисейская губерния» губернатор А. П. Степанов так описывал историю ее образования: «Енисей-

ская губерния составила из участников Иркутской и Томской. Она граничит на западе с Тобольской и Томской, на юге — с Государством Китайским, на Востоке — с губернией Иркутской и областью Якутскою, на севере — с морем Ледовитым. Имя сообщено ей по великой реке, протекающей из конца в конец во всю длину ее. Губернским городом наименован Красноярск, лежащий на большой дороге из столицы в Кяхту. Герб губернии состоит из щита, разделенного на два поля. В нижнем, серебряном, изображена сопка, натурального цвета. В верхнем, зеленом, серебряный конь на всем скаку».

Итак, первый шаг в реформировании управления Сибирью был сделан. Работа эта была продолжена, и 22 июня 1822 года принят Указ об учреждении для управления сибирских губерний. Этим указом определялись состав и порядок управления в Тобольской, Томской, Иркутской и Енисейской губерниях, утверждались уставы — об управлении инородцами, о ссыльных, о сухопутных сообщениях и др. Именно эту дату — 22 июня 1822 года — первый губернатор Енисейской губернии А. П. Степанов и считал началом — рождением губернии.

Елена ИВАНОВА,  
заведующая отделом информации,  
публикации и научного  
использования документов  
Красноярского крайгосархива.  
На иллюстрациях:  
ксерокопия Указа об образовании  
губернии;  
портрет М. М. Сперанского,  
реформатора Сибири.